

教学质量管理信息月报

2019-2020 学年(总第8期)

教学质量监控与评价中心编印

2020年12月1日

本期导读

- 教学动态
- 师生竞赛
- 实习工作
- 特色工作
- 信息反馈

教学动态

马克思主义学院开展集体备课系列活动

10月28日,马克思主义学院开展对标对表"六要""八统一"集体备课系列活动之"手拉手"集体备课。本次备课活动分两个时段进行。第一时段,"思想道德修养与法律基础"课集体备课,邀请到吉林大学马克思主义学院副院长石瑛教授主讲;第二时段,"马克思主义基本原理概论"课集体备课,邀请到东北师范大学阎治才教授主讲。本次活动由马克思主义学院副院长付晓男副教授主持,马克思主义学院全体师生、大中小一体化集体备课联系学校及重点马院第二批共建院校的相关老师,共计80余人参与了此次集体备课活动。

临床医学院召开临床教学工作会议

11月16日-17日,临床医学院院长汤勇、副院长宋岩、学院教务办负责同志分别赴第二临床学院(长春市中心医院)、第一临床学院(吉林省人民医院)召开了本科生临床导师制工作推进会议。在临床教学基地,汤勇院长公布了第一、第二临床学院本科生临床导师遴选结果以及本科生临床导师与指导学生的对接情况,还就本科生临床导师的工作职责和工作内容及相关要求与参会导师进行了交流沟通,推动

了临床教师临床科研能力、提升了医学生人文素养和职业精神。

中医学院任继学教改实验班工作有序开展

11月16日,为进一步加强任继学教改实验班学生对国 医大师任继学学术思想的深入了解,提高学生对中医的学习 热情,更好地传承中医精华,附属医院、中医学院邀请全国 首届名中医南征教授为2017级任继学教改实验班讲授《国 医大师任继学学术思想传承》。教务办公室相关工作人员、 2017级任继学班全体学生共同聆听了授课内容。南征教授向 学生们介绍了任老生平的主要事迹,从"散膏""募原""伏 邪"三个方面细致讲解了任老学术思想的临床具体应用。他 鼓励学生要热爱中医,做一名铁杆真中医,同时要继承国医 大师精神,守正创新,不负韶华。他强调学生要掌握"中医 象思维",取类比象,多读书,勤思考,以国医大师为榜样, 多为社会做贡献。

11月23日,为提高2017级任继学教改实验班同学对中药知识的掌握水平,教务办公室联合药学部举办了中药鉴别技能提升培训活动,任继学班同学走进长春中医药大学附属医院药房进行参观学习,邀请药学部李海涛老师为同学进行讲解。在参观学习过程中,李海涛老师从中药的炮制与中药

的鉴定讲起,讲述了中药在炮制后的区别以及不同的用法,中药饮片从形状气味上进行区分的方法,学生们收益颇丰。

基础医学院召开伤寒书院"教与学"座谈会

11月26日,基础医学院召开伤寒书院"教与学"座谈 会,副校长邱智东、教务处处长李磊,高等教育研究中心、 教学质量监控与评价中心副主任关守宁、基础医学院副院长 李萍出席座谈会。邱智东校长首先肯定了伤寒书院的教学成 果,看到了同学们在书院的教育下提高了中医自信和中医临 床能力。邱校长指出学校会加大对书院支持力度,由伤寒书 院改为经典书院, 加大中医经典对学经典做临床的支持, 希 望能以此特色改革教学培养更多优秀的中医药事业的建设 者和接班人。会上, 伤寒书院学员班班长刘嘉河代表书院全 体同学感谢学校各级领导和老师对伤寒书院的关心与支持, 之后与会同学分享了自己进入书院一年半以来的收获与感 想。通过一年来书院开展的相关课程的学习, 脉诊、识药辨 药有了突破性的进步,提高了学习与运用本草的思维能力, 提升了理论知识转化为临床诊病能力,增强了同学们学习中 医、运用中医的自信。

针灸推拿学院开展实训教学观摩活动

11月16日,针灸临床教研室在创实大厦C230开展了《针

灸治疗学》实训教学观摩活动,教研室全体教师参加。

教师在巡视过程中,针对学生的医德医风、临床操作等方面存在的问题,及时指出不足之处,进行一对一指导。教学观摩活动一方面锻炼了年轻教师的授课能力,另一方面也规范了教研室的教学活动。

师生竞赛

药学院举办第三届教师教学能力大赛

11月11日,为了提高教师教学能力和教育技术水平,促进信息技术与课程教学融合,搭建教师交流平台,药学院在致知楼1113教室举行第三届微课大赛暨青年教师教学能力大赛。比赛由微课制作、教学论文撰写、现场教学和现场答题四个环节组成,各位参赛教师准备充分,微课制作精良,教学过程设计合理,语言表达准确生动,教学方法独特新颖。搭建了我院青年教师学习、交流的平台,营造了"以赛促教、以赛促改"的教学氛围,对提高青年教师课堂教学质量和教师发展起到了积极的促进作用。

马克思主义学院教师在"新思想在吉林大地的生动实践" 优秀教学案例征集评选中喜获佳绩

为深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教 材进课堂进学生头脑,汇聚凝练新思想在吉林大地落地生根 的生动实践伟力,省委教育工委组织开展"新思想在吉林大 地的生动实践"思政课优秀教学案例征集评选工作。经过梳 理归纳教学案例选题指南、召开思政课教师教学案例撰写培 训会议、组织领题撰写教学案例、对征集上来的案例进行两 轮修改及两轮专家评审等环节,马克思主义学院教师的教学 案例在本次评选中共获得一等奖3个、二等奖5个、三等奖3个的好成绩。省委教育工委将从优秀教学案例中优中选优汇编成册,纳入我省高校思政课教学资源库,供全省高校思政课教师教学使用。

我校辩论队在吉林省"青年大学习" 大学生辩论赛中喜获佳绩

11月21日,2020年吉林省"青年大学习"大学生辩论 赛在吉林省团校举办,由马克思主义学院原理教研室主任王 弟丽指导的长春中医药大学辩论队经过一番激烈的角逐, "战胜"吉林大学代表队,跻身大学生辩论赛的8强。

实习工作

二级教学单位开展实践教学检查工作

- 11月17日康复医学院、中西医结合医院联合针灸推拿学院对四平市中医医院进行临床实践教学检查。
- 11月18日康复医学院、中西医结合医院联合中医学院、 针灸推拿学院对吉林省中医药科学院第一临床医院进行临 床实践教学检查。
- 11月26日康复医学院、中西医结合医院联合中医学院、 针灸推拿学院对吉林市中医院、吉林省吉林中西医结合医院 进行临床实践教学检查。
- 11月30日,中医学院联合康复医学院赴延吉市中医医院进行临床实践教学检查。

护理学院赴临床教学基地开展期中教学检查工作

本月,护理学院开展了"2+1+1"临床教学医院期中教学 检查工作,分别对广州中医药大学深圳医院、连云港市中医 院、长春中医药大学附属医院进行了期中教学检查。

中医学院开展毕业实习实践教学检查工作

11 月下旬,中医学院对吉林省中研院、延吉市中医院、泰州市中医院等 11 家实习基地进行毕业实习实践教学检查,

整体毕业实习实践工作状态良好。

特色工作

"杏林青马工程"理论导航"金"计划及专题报告会

10月28日中午,"杏林青马工程"理论导航"金"计划在四象城3321教室进行,此次课程由马克思主义学院原理教研室主任王弟丽老师为2019级青马学员讲授,题目为"用科学世界观把握人类发展命运"。王老师通过梳理马克思主义世界观的形成与发展过程,使同学们深刻认识到:人类今天仍处于马克思所定性的时代,无论是中国特色社会主义的发展,还是人类进步事业的推进都仍需要马克思主义世界观的指导,指导我们更好的认识世界,达到改造世界的目的,最终实现人自由而全面的发展。

11月11日,吉林农业大学原马克思主义学院院长沈强教授在四象城3303教室为学校杏林青马工程2018级青马学员作题为"全球气候变化与我国生态文明建设——学习习近平生态文明思想体会"的专题讲座。

马克思主义学院举办双周学术论坛活动

11月4日,马克思主义学院举办双周学术论坛第十三期活动。此次双周学术论坛由马克思主义学院党总支书记徐德斌教授主讲,题目为《明责担当—新时代思政人应有的素质与情怀》,徐德斌书记从"三合、三为、六要"入手,结合

习近平总书记关于思想政治教育工作的重要论述,全面阐述 了新时代思政教师应该具备怎样的素质和情怀。学校党委书记张兴海、特聘教授高福平、马克思主义学院领导班子及全体师生参与了活动。

11月18日,马克思主义学院在四象城 3303 教室举办双周学术论坛第十四期活动。此次双周学术论坛邀请吉林大学马克思主义学院院长、博士生导师吴宏政教授作为主讲人,报告题目为《马克思世界历史理论中的"康德问题"》,吴宏政教授以人类命运共同体的实践意义为切入点,从马克思对康德世界历史"合目的性问题"、"永久和平问题"以及"联合体问题"的解决三方面,深刻剖析论证了马克思与康德在世界历史理论认识层面的联系与区别。学校特聘教授高福平及马克思主义学院全体师生参加了论坛。

外语教学部开展课程思政专题学术讲座

11月6日,为了进一步发挥外语课程立德树人的作用,充分挖掘外语教学中的思政元素,提升我校外语教师课程思政能力,外语教学部邀请吉林大学公共外语教育学院刘淑玲副教授,做了《外语课程思政与教学设计》的专题学术讲座。刘淑玲老师围绕外语课程思政概念、融合路径、课程设计、讲课大赛、案例分析及日常教学建议等六个方面进行了精彩分享,并进行了互动交流。最后,外语教学部主任刘淼对本

次学术活动做了总结,要求外语教师要充分认识到新时代对外语教育的目标要求,主动将大学外语教学融入到学校的课程思政教学体系之中,不断提升个人素养和教育教学能力,争做"四有好老师",担负起新时代赋予外语教育教学的责任和使命。

基础医学院举行经典书院纳新考核工作及实施方案论证会

11月15日,基础医学院组织"经典书院"纳新考核工作。"经典书院"考核工作包括初试(笔试)和复试(面试)两个环节。最终录取33名同学进入书院学习。

11月18日,为了进一步优化经典书院实施方案,提高人才培养质量,基础医学院举行经典书院实施方案论证会。教务处李磊处长,宋丹宁副处长,学院李萍副院长,经典书院王军院长,内经教研室胡亚男主任,温病教研室岳冬辉主任,金匮教研室张茂云主任,经典书院张驰老师参加会议。通过论证,梳理了实施方案中的问题与经验,并就指导思想,培养目标,办学特色,选拔程序,培养内容,培养方式,评价与考核,激励政策,管理机构设置等方面进行论证,使人才培养方案更具科学性、合理性和规范性,为经典书院人才培养质量不断提升夯实基础。

信息反馈

长春中医药大学 2020-2021 学年第一学期学期中 学生教学信息员信息反馈情况通报

本学期开学第八周,学校学生教学信息员对近来我校教育教学有关情况作了信息反馈。此次反馈共收到来自8个本科生学院153名教学信息员的教学信息反馈表,覆盖了大一、大二、大三、大四各专业教学班153个。现将有关问题反馈如下:

- 1. 有的硬件设备损坏、有杂音,无法使用,如时珍楼实验设备、个别教室的投影仪、麦克等。
 - 2. 个别教室上课桌椅小、空间拥挤,有时同学没有座位。
 - 3. 学生建议增加实验课的动手能力。
 - 4. 学生建议个别课程增加知识拓展、增加讲解内容。

教学单位报送教学质量管理信息统计表

序号	教学单位	信息数量(条)	备注
1	基础医学院	11	
2	中医学院	11	
3	药学院	9	
4	针灸推拿学院	12	
5	护理学院	18	
6	健康管理学院	9	
7	临床医学院	3	
8	康复医学院	9	
9	马克思主义学院	26	
10	创新实践中心	38	
11	外语教学部	17	
12	医药信息学院	14	